

2022年11月7日 星期一 新闻编辑中心主编 责编/林润开 美编/皇鑫



圭峰会城持续优化乡村景观,打造“城市绿肾”样板,持续推进生态文明建设。圭峰会城供图



崖门镇坚持党建引领,把基层党建融入乡村振兴各环节、全链条,推动各村实现乡村振兴。



大鳌镇以党建引领乡村振兴,持续提升人居环境,绘制乡村振兴美丽图景。大鳌镇供图

圭峰会城

党建引领提质增效 奔向乡村振兴的『诗和远方』

千年古郡、启超故里、陈皮之乡……银洲湖畔,圭峰山下,新会区圭峰会城的每一条村庄都是宝藏。近年来,圭峰会城明确任务,结合实际,精心谋划,突出党建引领,坚持农业农村“三化三提升”,更好实现乡村振兴、产业振兴、生态振兴、人才振兴、文化振兴。

富美同构、主客共享、可感可知……这正是圭峰会城打造宜居幸福乡村的真实写照。今年,在强化组织保障前提下,圭峰会城乡村振兴示范带建设正式启动,形成“一带连八村六片区”的规划结构,这成为“推陈出新”的新契机。

作为“江门市先进基层党组织”“江门市基层党建示范镇(街)”的圭峰会城,将持续强调党建引领、规划先行、提质升级、资源优化,促进人与山、水、田园、村落和谐发展,推动实现生产、生活、生态“三生融合”的乡村振兴,着力把示范带打造成“江门明珠、全省标杆”,努力以乡村振兴的新成效赋能侨都高质量发展,继续奔向乡村振兴的“诗和远方”。

坚持党建引领 夯实乡村振兴“红色土壤”

来到会城街道海江村,这里环境整治,公共停车场、便民服务站等各项便利的生活配套持续“上新”,村民在积分制鼓励下,自觉遵守村规民约,积极参与村民自治,乡村发展更具活力,文明之风盛行。

会城街道奇榜村以“红船精神”自我激励,敢于创新,抱团发展集体经济,如今的奇榜村环境优美,成为大家的幸福家园,村民生活环境不断提升。

会城街道茶坑村坚持党建引领,把启超精神、启超家风等元素融入美丽乡村建设,擦亮乡村振兴文明底色,获评全国“扫黄打非”先进基层示范点。

这些生动的乡村实例证明,讲好乡村振兴“葵乡故事”,强化组织保障是关键。圭峰会城明确,必须做好党建引领乡村振兴的文章,以组织振兴引领乡村全面振兴,牢固树立“一切工作到支部”的工作理念,不断推进基层党组织建设,夯实乡村振兴的“红色土壤”。

火车跑得快,全靠车头带。去年底,圭峰会城创新举办首届农村党组织书记抓基层党建促乡村振兴擂台赛,31名村党组织书记通过“PPT展示+现场演讲”方式,亮成绩、讲措施、谈经验、打擂台。这是圭峰会城顺利完成村级换届工作后的首次集中交流活动,辖下29个村和2个联社的“两委”干部队伍充满干劲。

圭峰会城认真贯彻落实新会区乡村振兴“一规划二项目三清单”,下好“先手棋”,以“头雁”培育项目和农村积分管理项目为重要抓手,实事求是高标准规划村级事务管理,精准施策,统筹推进乡村高质量发展。为进一步强化组织保障,圭峰会城还特别成立实施乡村振兴领导小组,形成“党政一把手亲自抓、街村干部包村负责,两级共同推进”的工作格局。

聚焦产业振兴 融合发展为乡村振兴注入新动能

产业兴旺是乡村振兴的重要基础。驱车游览圭峰会城,行至三和大道、启超大道,再到银湖大道,一路经过东甲、天禄、天马、茶坑、大洞等村庄,其中不乏秀丽的田园风光,那一片片新会柑田,正是圭峰会城美丽乡村产业兴旺的最好呈现。

近年来,圭峰会城聚焦产业振兴,探索一二三产业融合发展之路,为乡村振兴注入新动能。

圭峰会城乘着新会陈皮国家现代农业产业园创建的东风,持续擦亮新会陈皮“金字招牌”,以丽宫新会陈皮产业园、新会陈皮村等龙头企业为引领,积极探索种植、加工、流通、销售、仓储、金融等一二三产业融合发展之路,着力推动产业转型升级,产业链不断延伸,成为富民兴村产业标杆。

新会陈皮产业成就了圭峰会城乡村振兴的高起点,但圭峰会城深知,一枝独秀不是春。当前,圭峰会城通过“一村一品”精准深挖各村潜力,促进村级集体经济增长,强调因地制宜,“宜农则农、宜商则商、宜游则游”;全面实施农村人居环境整治提升五年行动,开展绿化美化净化“三化”工程,促进农村基础设施、人居环境、乡村治理“三提升”;依托广东新会小鸟天堂国家湿地公园的优越自然禀赋,持续推进湿地保护与恢复,优化景观,打造“城市绿肾”样板。

今年5月19日,圭峰会城乡村振兴示范带建设启动,美好前景激励人心,圭峰会城乡村振兴的“诗和远方”就在眼前。这是圭峰会城积极对接省、市关于乡村振兴工作要求的举措,标志着圭峰会城乡村振兴建设进入新阶段。

当然,乡村振兴,人才是保障。圭峰会城精准对接乡村振兴实际需求,落实“人才倍增”工程,加强乡村人才队伍建设,充分挖掘乡贤资源,鼓励能人返乡、项目回归、资金回流,多元引导乡贤志士成为家乡振兴的推动者、参与者和建设者。

近年来,圭峰会城持续擦亮新会陈皮“金字招牌”。

崖门镇

激活『红色引擎』 实现全面振兴高质量蝶变

新会区崖门镇位于广东珠江三角洲西南部,地处粤港澳大湾区重点发展区域,依山面海,是有着近千年历史的南粤历史文化名镇,宋元文化在这里生生不息。这里是国家非物质文化遗产——蔡李佛拳的发源地,百年蔡李佛、千万弟子薪火相传;这里是通江达海、腹地广阔的大湾区滨海小镇,既能阅尽繁华,也可独享静谧。

崖门镇始终坚持把党建引领作为推动乡村振兴的“红色引擎”,把基层党建融入乡村振兴各环节、全链条,激活乡村发展“红色引擎”,以高质量党建引领助力乡村振兴高质量发展,精准对接发展所需、基层所盼、民心所向,实现全面振兴高质量蝶变。崖门镇先后获评全国百佳旅游目的地、全国十大美丽乡村、全国乡村治理示范村、江门美丽侨村等荣誉称号。

打响乡村振兴品牌 全面振兴迈出坚实步伐

党建引领聚合力,干字当头促发展。党的十八大以来,崖门镇坚决扛起抓党建促乡村振兴的政治责任,在党建引领下,各村乡村振兴品牌特色明显,全面振兴迈出坚实步伐。

坑口村以“1+3+N”模式建成党群服务街,成功打造“红船精神”特色党建品牌;龙旺村再扬红色美丽侨村风采,党员责任田成为党员干部深耕基层的重要阵地;京梅村将以非遗文化融入爱国主义教育,家国情怀一脉相承。洞北、田边、古斗等党群服务中心全面升级,全力筑牢党建服务教育主阵地;坑口禁毒馆、消防体验馆、水背廉政文化公园等村级红色教育点形成特色鲜明的“十分钟党群服务圈”。

同时,崖门镇坚持乡村振兴工作与人才提升同频共振,“头雁工程”成效显著,涌现一批德才兼备的“兵书记”“勤书记”“巾帼书记”。该镇坚持以高质量党建引领提升农村基层治理效能,切实把支部建在网格上,把基层党组织建设成为有效实施党的领导的坚强堡垒。以坑口村为例,该村曾是崖门镇最贫困的几条村之一,自坑口村党支部书记李裕华上任以来,他发挥敢于担当、勇于作为的精神,以党建工作凝聚人、推动发展、服务群众,引领乡村振兴,将党的组织活力转化为创新发展的动力,仅用短短3年的时间,坑口村就实现了美丽蝶变。近年来,坑口村获得广东省古树公园建设试点、广东省家庭文明建设示范点、江门市先进党组织、江门市基层党建示范点、江门市乡村旅游示范村、江门市生态村、江门市家庭文明建设示范点等荣誉称号。

另外,崖门镇坚持党管人才原则,建立乡村振兴专家智库,引入各类高层次人才60人,乡村发展呈现勃勃生机。

打响“湾区驿站”品牌 宜居乡村美丽绽放

乡村振兴正当时,务实担当开新局,崖门镇“湾区驿站”品牌持续擦亮。

近年来,崖门镇以党建为引领,结合人居环境治理和特色乡土文化,建设美丽宜居乡村。该镇全域打造坑口格木桥情、水背采茶扑蝶、仙洞文化古城、南合绿野仙踪、京梅狮王争霸、明翠苹果集市、甜水赛龙舟锦鲤、渔港江枫渔火、田边丹凤朝阳等一批精品乡村;高品质打造“魅力崖门”风貌示范带,主干道“一墙一风景”,精品村步步新景象。此外,该镇高水平建设“一主四副”街区,蔡李佛文化街区商机迸发;渔港“小厦门”街区风情万种;仙洞古城文化街区生机盎然;京梅侨青创业街区精品荟萃;古兜美食街区魅力四射。

如今,崖门镇全域旅游精彩纷呈,“全景式”打造研学旅游线路,“全产业”建设文旅综合项目,“全时段”发展四季节庆,全镇旅游发展欣欣向荣。

打响“产业赋能”品牌 乡村产业商机迸发

坚持以党建引领产业发展、产业助推乡村振兴为着力点,崖门镇积极探索“党建+产业振兴”新举措,打响“产业赋能”品牌,促进共同富裕。

江门市崖门新财富环保工业有限公司结对田南村、江门市新会区泰盛石场结对甜水村……当前,崖门镇正大力推进“百企兴百村”工程,累计筹集捐赠资金超3800万元用于乡村振兴建设。

产业平台发展也正深入推进,蔡李佛文创产品畅销全球;富硒农产品共享超市深受群众青睐;崖门三大商会助力共享“同心店”,结对帮扶台山6条行政村。

本地农产品不断做大做强,甜水萝卜登上《人民日报》,红遍天下;富硒产业园推动升级为省级富硒农业产业示范基地,全镇乡村产业商机迸发。

大鳌镇

执党建引领之『笔』 绘乡村振兴之『图』

1949年10月1日,大鳌镇百顷学校(今南沙小学)内,新会第一面五星红旗冉冉升起,迎风飘扬。革命的火种,给予大鳌镇乡底蕴深厚的红色文化,“红旗精神”激励着一代又一代大鳌人不遗余力,砥砺前行。

近年来,大鳌镇执党建引领之“笔”,绘乡村振兴之“图”。该镇通过建好支部、选优配强带头人、发挥好基层党组织战斗堡垒作用,为全面推进乡村振兴提供坚实组织保障。2021年,该镇村级集体收入为1.26亿元,村平均收入高达787.5万元,城乡居民人均可支配收入超6.4万元,居全区农村镇第一。

夯实堡垒 填充乡村振兴“新底色”

大鳌镇成立江门市首个夜市党支部,建立5支党员志愿服务队,他们连同辖区网格员进行定点“打卡”,引导14家党员经营户亮牌经营。党员经营户也主动带头,发动更多商家、镇村机关干部参与夜市治理,既保留了夜市的烟火味,又能提高夜市的规范化管理水平。

“我们的队伍好似一条龙,打仗场场立大功!”走进桃荫别墅,留声机播放着自豪、雄壮的中国人民解放军军歌,令人心振奋。大鳌镇投入450万元改造升级中共新会区委旧址、新会独立团诞生之地——桃荫别墅,并新建了桃荫别墅红色文化展厅,以“声光电+歌影视”创新模式,打造红色基因传承的重要阵地,每年吸引游客超6000人。

在夯实基层党组织堡垒、培育先锋队队伍方面,大鳌镇扎实做好换届选举“后半篇”文章,在班子履新赋能上下功夫,结合新会区首个乡村振兴党员夜校“百顷夜校”,深入开展支部书记集中轮训、“两委”干部培训、发展党员培训等系列活动,提升干部队伍的能力水平,填充乡村振兴“新底色”。

引育人才 铺开乡村振兴“新画纸”

在珠三角,市民餐桌上的南美白对虾,有七成来自大鳌镇。大鳌镇是全国“一村一品、一镇一业”示范镇、广东省特色水产养殖示范镇,该镇通过筑巢引凤,培养、引进人才,创新养殖技术,推动水产养殖业实现高质量发展,铺开产业兴旺、农民生活富裕的乡村振兴“新画纸”。

破解人才短板,外引“活泉水”。大鳌镇鼓励全国各地的农业技术人才以科技成果和知识产权进入种苗培育、生资销售、刮虾捞棚等行业,推动该镇水产养殖产业链产值超20亿元,同时带动本地超五成人口实现就业。

活化本地资源,内培“动力源”。大鳌镇建立新会区首个镇级“乡土专家”评选方案,对带头致富的、脑子灵活有技术的实用乡土人才进行登记注册,建立乡土人才信息库,对乡土人才进行分类管理。此外,该镇还采取“田间课堂+生产实践”方式,邀请专家讲授种植技术、与各村结对子,打通致富之路。

优化配套环境,做好留才文章。大鳌镇在新会区率先推出镇级“鳌岛人才卡”,为43位人才提供17家商家优惠,涉及餐饮、酒店和健身等领域,并安排12名专员为人才提供政策咨询、职称申报、项目申报等服务,为人才创业就业保驾护航。

优化环境 绘制乡村振兴“新画卷”

大鳌镇始终把党建引领基层治理作为“书记工程”抓好抓实。今年,大鳌镇揭牌成立新会区首批“网格议事亭”,发挥党支部领导核心作用,结合“信访超市+外送服务”模式,让网格员深入群众,普及法律法规,收集民情民意,截至目前,已代办信访事项460件,群众满意率上升了10个百分点。

人居环境优化是大鳌镇推进乡村振兴最显著的成效之一。近年来,大鳌镇建成环大鳌岛碧道35公里,房车营地、候鸟湿地公园、水文公园等六大公园也将全部完工,大鳌尾湿地公园建成“白鹭语”江门市网红新时代文明实践点。此外,该镇打造中心河3.5公里一河两岸景观长廊,并将红卫岛纳入乡村振兴示范带建设,规划建设集观光、科普、研学、文学创作于一体的乡村旅游综合体。大鳌镇优美的环境曾登上央视《走进春天里》栏目,绘制了乡村振兴“新画卷”。

重点项目的推进,也推动大鳌镇乡村振兴实现“加速跑”。大鳌镇引进省级农业龙头企业,打造首个具有三产融合的联农带农科技创新园区——丽宫优质水产产业园暨丽宫预制菜产业园,已研发“陈皮美极白对虾”“陈皮虾饼”等预制菜。该园区建成后预计可提供600个就业岗位,并推动大鳌南美白对虾向品牌化发展。新会中集渔业科技示范基地也将依托新会中集“集装箱+集成装备技术,缩短50%的水产养殖周期,让水产养殖告别“靠天吃饭”,能有效带动村民致富增收。



升级改造后的蔡李佛文化街区美轮美奂,充满活动。



今年,大鳌镇揭牌成立新会区首批“网格议事亭”。大鳌镇供图

文图 钟玲玲 任晓盈 殷浩轩 江组轩 司徒敏文(除署名外) 统筹 黎禹君